

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेसन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

क्राइम अपरेसन साप्ताहिक
पत्रिको इ-पेपर
www.crimeoperation.com.np
ता लगाइनु गरी हेर्न सतपूर्ण
महानुभाव हरूमा हार्दिक
अनुरोध गरिन्छ । सतपाठक

□ वर्ष १० □ अंक ३ २०७८ श्रावण २४ गते आईतवार Sunday 8, AUG 2021 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

परिक्षामा नक्कली परिक्षार्थी

विराटनगर । १ नं. प्रदेश प्रहरी तालिम केन्द्र रानी, विराटनगरमा संचालित प्रहरी जवान पदको परीक्षामा सहभागी नक्कली परिक्षार्थीहरूलाई प्रहरीले पक्राउ गरेका छन् ।

पक्राउ पर्नेहरूमा जिल्ला भोजपुर चौवादुङ्गमा गाउँपालिका वडा नं. ६ बस्ने वर्ष २३ को सुय राई, चौवादुङ्गमा गाउँपालिका वडा नं. ६ बस्ने वर्ष १९ को सागर राई, वर्ष २२ को संगम राई, जिल्ला धनकुटा सांगुरीगढी गाउँपालिका वडा नं. ८ बस्ने वर्ष १९ को सरोज राई रहेका छन् ।

त्यसैगरी जिल्ला धनकुटा शहिदभूमि गाउँपालिका वडा नं. ३ बस्ने वर्ष २१ को खपाड राई, सांगुरीगढी गाउँपालिका वडा नं. ८ बस्ने वर्ष २७ को राज कुमार राई रहेका छन् । ती ६ जनालाई पक्राउ गरी आवश्यक अनुसन्धान अगाडी बढाइएको छ ।

प्रारम्भिक अनुसन्धानको क्रममा

जिल्ला भोजपुर चौवादुङ्गमा गाउँपालिका वडा नं. ६ बस्ने वर्ष २३ को सुय राई भन्ने व्यक्तिले प्रहरी जवान पदमा नयाँ भर्ना गराई दिन्छु भनि जिल्ला भोजपुर चौवादुङ्गमा गाउँपालिका वडा नं. ६ बस्ने वर्ष २२ को संगम राईबाट नगद रु. १ लाख १८ हजार, जिल्ला भोजपुर चौवादुङ्गमा गाउँपालिका वडा नं. ६ बस्ने वर्ष १९ को सागर राईबाट नगद रु. १ लाख अठार हजार र जिल्ला धनकुटा सांगुरीगढी गाउँपालिका वडा नं. ८ बस्ने वर्ष १९ को सरोज राईबाट नगद रु. २ लाख लिएको खुल आएको छ ।

उक्त कार्यमा संलग्न ६ जनालाई १ नं. प्रदेश प्रहरी तालीम केन्द्र रानी विराटनगरले पक्राउ गरी आवश्यक कानूनी कारवाहीको लागि जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङमा बुझाइएको थियो ।

जिल्ला प्रहरी कार्यालयबाट बाकी अन्तिम पेजमा...

भारतीय सुरक्षाकर्मीको अवरोधका कारण नेपाली भूमिको सडक नाला निर्माण कार्य ठप्प

विराटनगर । नेपाली भूमिमा पानी निकासको लागि निर्माण भई रहेको नाला भारतीय सुरक्षाकर्मीको अवरोधका कारण निर्माण कार्य नै ठप्प भएको छ ।

विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. १७ इस्लामपुर पानी निकासको लागि सडकमा बनाउन लागेको पक्की नाला बनाउन लादा भारतीय सुरक्षाकर्मीले नेपाली जनतालाई मार्ने धम्की दिदै निर्माण कार्यमा रोक लगाएको छ ।

भारतीय वजार जोगवनीबाट वगेर आएको पानी र नेपाल भूमिमा बसोबास गरेका आम नेपालहरूलाई डुवानबाट बचाउनका लागि निर्माण गर्न लागेको पक्की नाला नेपाल भारतको पीलर भन्दा २० मिटर पूर्व रहेको भएतापनि भारतीय सुरक्षाकर्मीको अवरोधका कारण निर्माणको काम ठप्प भएको छ ।



भारतीय सुरक्षाकर्मीले रोक लगाएको नेपाली भूमि विराटनगर वडा नं. १७ इस्लामपुरको सडक नाला ।

इस्लामपुर बस्तीमा नाला निर्माण गर्न खोज्दा भारतीय सिमा सुरक्षा बल (एसएसबी) ले अवरोध गरेको छ । नाला निर्माणको कामलाई भारतीय सिमा सुरक्षा बलले अवरोध

गरेपछि वर्षायाममा भारततर्फबाट आएको पानीको निकास नहुँदा सो स्थानमा डुवानसमेत हुने, पानी जमेर अनेकन रोगहरु फैलिने गरेको स्थानीय उपभोक्ता समितिका अध्यक्ष

समसुल होदा मियाले बताए । डुवानबाट जोगाउनका लागि नेपालभित्र इस्लामपुरमा पक्की नाला निर्माणको काम सुरु भए बाकी अन्तिम पेजमा...

फेसबुकमा अश्लिल शब्द लेख्ने प्रहरीको फन्दा

विराटनगर । सामाजिक सञ्जालमा (फेसबुकमा) अश्लिल शब्द लेखि बन्दामा गर्न खोज्ने एकजना प्रहरीको फन्दामा परेको छ ।

घटना विवरण अनुसार मोरङको उर्लावारी नगरपालिकाको उपमेयर लक्ष्मीदेवी भण्डारीको फोटो राखेर फेसबुकमा अश्लिल शब्द लेख्ने उर्लावारी नगरपालिका वडा नं. ४ का ३३ वर्षीय युवराज खरेल रहेको प्रहरीको फन्दामा परेको छ ।

अश्लिल शब्द प्रयोग गर्दै फेसबुकमा उपमेयर भण्डारी विरुद्ध तथानाम गाली गरेको पाइएपछि

इलाका प्रहरी कार्यालय उर्लावारीका प्रहरी निरीक्षक राजाराम खड्का नेतृत्वको टोलीलाई पक्राउ गरेर खरेललाई कानूनी कारवाहीको दायरामा ल्याएको छ । खरेल विरुद्ध भण्डारीले प्रहरीमा किटानी जाहेरी दिएको थियो ।

भेटेका छाउटोमा र बाटोमा एवं फेसबुक मार्फत पनि गाली-गलौज गर्ने गरेको कुराहरु जाहेरीमा खुलाएर किटानी जाहेरी दिएको थियो । प्रहरीले खरेल विरुद्ध अभद्र व्यवहार मुद्दा चलाउन जिल्ला प्रशासन कार्यालय मोरङबाट म्याद

थप गरेर घटनाको अनुसन्धान थालेको छ ।

खरेलको परिवारमा श्रीमान-श्रीमतीबीच लामो समयदेखि झगडा भइरहेको उपमेयर भण्डारीले बताए । श्रीमतीलाई कुटापिट गर्ने र घर निकाला समेत गर्ने गरेपछि समस्या समाधानका लागि नगरपालिकाको न्यायिक समितिमा दुई/तीन पटक छलफल गरिएको उहाँको भनाइ छ ।

उहाँका अनुसार न्यायिक समितिमा झगडा नमिलेपछि खरेलले श्रीमतीसँग सम्बन्ध विच्छेद गरेका बाकी अन्तिम पेजमा...

७ सय ६५ जनामा कोरोना संक्रमण पुष्टी

विराटनगर । प्रदेश १ मा शनिवार ७६५ जनामा कोरोना संक्रमण पुष्टी भएको छ । १ हजार ५ जनाको पीसीआर परीक्षणबाट ३१२ र १ हजार ४३४ जनाको एन्टिजेन परीक्षणबाट ४५३ जनाको रिपोर्ट पोजेटिभ आएको छ ।

सामाजिक विकास मन्त्रालयका अनुसार पीसीआर परीक्षणका आधार

मा मोरङमा १००, भापापमा ८८, सुनसरीमा ७८, पाँचथरमा १५, धनकुटामा १४, इलाममा १३, तेह्रथुम र उदयपुरमा २-२ जनामा संक्रमण देखिएको छ ।

मोरङको लेटाङमा ४४, केरौलीमा १८, विराटनगरमा १७, पथरीशनिश्चरेमा ९, सुन्दरहरैँचा, उर्लावारी र बेलवारीमा ३/३,

बुढीगंगा, रतुवामाई र स्थानीय तह नखुलेका १/१, भापाको दमकमा २१, भद्रपुरमा १३, मेचीनगरमा १०, वितामोडमा ८, शिवसताक्षी, कमल गाउँपालिका र बुद्धशान्तिमा ७/७, अर्जुनधारा ६, गोगदहमा ५, गौरीगञ्जमा १, स्थानीय तह नखुलेका ३ रहेको छ ।

बाकी अन्तिम पेजमा...

तुलसी प्याथोलोजी ल्याब एण्ड क्लिनिक
कोशी अस्पताल को अगाडी, विराटनगर

बिरामीहरूको लागि खुशीको खबर !!

ल्याब जाचमा ५०% सम्मको छुट सम्पर्क नं. ९८४९३४८६४७ ९८९३२९४४७५

निःशुल्क सुगर जाँच

1. HBA1C
2. Lipid Profile
3. Liver Function Test (LFT)
4. Renal Function Test (RFT)
5. Thyroid Test (TFT)
6. Stool R/E
7. Urine R/E
8. Vit. D
9. Cardiac Function Test (CFT) etc...

यो सेवा प्रत्येक शनिवारको लागि मात्र रहनेछ ।
समय: विहान ७:०० बजेदेखि दिउँसो १२:०० बजेसम्म ।

NEURO CARDIO & MULTISPECIALITY HOSPITAL Pvt. Ltd. **न्यूरो अस्पताल**

स्त्रीरोग तथा प्रसूती सेवा

हाको सेवाहरू:

- गर्भल डोपलर रोग ।
- रिजर्चियल सेविसल सेवा ।
- पाठेघरको क्यान्सरको उपचार ।
- बाइफोपल सम्बन्धी परामर्श तथा उपचार ।
- स्त्रीरोग तथा प्रसूती सम्बन्धी सम्पूर्ण उपचार ।

नवजात शिशु तथा बालरोग सम्बन्धी सेवा

हाको सेवाहरू:

- शिशुनिदानको उपचार
- NICU एवं PICU
- क्यान्सेल, हार्द रोग सम्बन्धी उपचार
- गन्डाबन्ता एवं जन्डीस सम्बन्धी उपचार
- बालवास्तिक सम्बन्धी सम्पूर्ण उपचार

डॉ. डी. शैलजा बोयी (ओप्ट)
अपेक्षा नगरी सेवा प्रदान गर्ने क्लिनिक

डॉ. सुरेश प्रसाद साह
अपेक्षा नगरी सेवा प्रदान गर्ने क्लिनिक

डॉ. सुमन अग्रवाल
अपेक्षा नगरी सेवा प्रदान गर्ने क्लिनिक

info@neurohospital.com.np

For More Information
9852032994, 9852032995

+977 021 417484, 416267
www.neurohospital.com.np
Jahada Road, Biratnagar-10, Nepal

कालो...

गोलापुथाद्वारा न्यायाधीशवीच मुद्दाको बाइफाट गर्ने अत्यासको सिफारिस गरिएको छ। यसरी प्रतिवेदनको लक्ष्यसम्म पुग्न सविधान, कानून र सर्वोच्च अदालत नियमावलीमा भएका व्यवस्थामेत संशोधन गरेर स्वचालित प्रणालीमा पुग्न नसकेको अवस्था भएको छ।

भोलि तिनमा पनि आउने समस्या, तिनले निम्त्याउने अप्ठ्याराका विषयमा समेत प्रयोगपछि नै समाधानको उपाय खोजिएला तर अहिलेका समस्याबाट पार पाउन प्रतिवेदनमा दिइएको सुझाव नै एकमात्र उपाय बन्न पुगेको छ। भारतीय सर्वोच्च अदालतमा समेत केही वर्षअघि प्रधानन्यायाधीशको मुद्दा तोक्ने अधिकारमाथि गंभीर प्रश्न नउठाइएको होइन। तर प्रधानन्यायाधीशको अधिकारका विषयमा समेत टाउ परेको मुद्दा, त्यहाँको सर्वोच्च अदालतबाट मुद्दाकै रोहवाट प्रधानन्यायाधीशको अधिकार नखोसिएको र यथावत राखिएको अवस्था छ। प्रधानन्यायाधीश 'मास्टर अफ रोस्ट' का रूपमा रहेकाले र प्रधानन्यायाधीश 'फ्रस्ट जज' अर्थात् 'फ्रस्ट एमोड अल जजेज' का रूपमा काम गर्ने भएकाले उनलाई विश्वास गर्दै आएको पाइन्छ।

आज देखिएको प्रधानन्यायाधीशप्रतिको अविश्वास भोलि अर्को कुनै व्यक्तिका नदेखिएला भन्नु सकिन्छ तर पनि वर्तमानको समस्या समाधानको विकल्पका रूपमा यो देखा परेको छ। भोलिका दिनमा मेसिनले गर्ने कामजोरीलाई देखाएर मानवीय झुटको उन्मुक्ति लिने दिन पनि नआउला भन्नु सकिँदैन। जवसम्म प्रत्येक व्यक्तिको र निकाय आफैँ प्रति इमान्दार बन्ने, आफैँभित्रबाट नियन्त्रित हुने संयन्त्र विकास हुँदैन तबसम्म न्यायालयमा देखिएका सबै समस्याको समाधान संभव छैन र प्रतिवेदनकै कार्यान्वयनले समेत जादुको छडीका रूपमा काम गर्ने छैन।

न्यायालयमा देखिएका गंभीर समस्या समाधानका लागि न्यायाधीशहरूको पुनर्नियुक्ति, न्याय सुधार आयोगको गठन र सोसल सम्बन्धित अर्गनाइज्मन्ट कानून निर्माण अति जरुरी भइसकेको छ। न्यायाधीशहरू समिमिलित समितिले तिनको पुनर्नियुक्तिको विषय उठाउन व्यावहारिक हिसाबले समेत अप्ठ्यारो हुन सक्थ्यो तर न्यायालयमा सुधारको इमान्दार प्रयास पुनर्नियुक्तिपश्चात् मात्रै सम्भव छ।

प्रतिवेदन समस्या समाधानको एउटा उपाय त हो तर प्रतिवेदनमा जति कुरा औल्याइएका छन् त्यसबाट हाम्रो न्यायालयमा कस्ता कस्ता धब्बा रहेछन् भन्ने पनि पुष्टि भएको छ। यी धब्बा नहटेसम्म लामो समय यो प्रतिवेदन उद्धृत गरिने, प्रतिवेदनका आधारमा न्यायालय विरुद्ध भाषण गरिने र प्रतिवेदनलाई सिरानी हालेर न्यायालयमाथि प्रहार गरिनेछ। सुधार अभियान भएकाले न्यायालयले समेत ती कुरामा अवस्था भन्नुपर्ने दरकार छैन।

यतिबेला कालो कोटमाथि रहस्यमय ढंगले प्रश्न उठेको छ- प्रतिवेदन त तयार भएको छ तर यसको वास्तविक कार्यान्वयन पनि होला ? नागरिकबाट

परिक्षामा...

शिक्षा ऐन २०२८ को दफा १७ को १ (क) बमोजिम परीक्षा समन्वधी कसूरमा जिल्ला प्रशासन कार्यालय मोरङबाट दिन ५ को म्याद लिई थप अनुसन्धान कार्य भई रहेको छ।

फेसबुकमा...

थिए । त्यसपछि खरेलले फेसबुकमा फोटो राखेर आफू विरुद्ध विभिन्न अशिल कुरा लेखे र भेटेका ठाउँमा समेत गालीगलौज गर्दै हैरान पार्न थालेको भण्डारीको भनाइ छ।

७ सय...

त्यसैगरी सुनसरीको धरानमा ६२, इटहरीमा ११, बरहक्षेत्रमा ३, इन्द्रवा र स्थानीय तह नखुलेका १/१, पाँचथरको फिदिममा १२, कुम्भ्याक, धिलहाड र फाले लुङमा १/१, धनकुटाको धनकुटा नगरपालिकामा ७, छथर जोरपाटीमा ३, शहिदभूमिमा २, चौबीसे र स्थानीय तह नखुलेका १/१, इलामको रोङमा ८, इलाम नगरपालिकामा ३, चुलाचुली र स्थानीय तह नखुलेका १/१, तेह्रथुमको म्याङलुङ र स्थानीय तह नखुलेका १/१, उदयपुरको बेलका र स्थानीय तह नखुलेका १/१ जनामा संक्रमण देखिएको छ।

प्रदेश १ मा आज ४५८ जना संक्रमणमुक्त भएका छन्। संक्रमणमुक्त हुनेमा २०४ महिला र २५३ पुरुष रहेका छन्। पछिल्लो २४ घण्टामा कोरोना संक्रमणबाट १७ जनाको मृत्यु भएको छ। मृत्यु हुनेमा ७ महिला र १० पुरुष रहेको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ।

लागुऔषध गाँजा सहित दुई पक्राउ

विराटनगर । उदयपुर बेलका नगरपालिका वडा नं. ८ को टो स्थितबाट लागुऔषध गाँजा सहित दुई जनालाई पक्राउ गरिएको छ। आईतवार भोजपुर हनुवागढी गाउँपालिका ८ का २६ वर्षीय नविन्द्र राई र २३ वर्षीय हेम राज राई रहेका छन्।

ईलाका प्रहरी कार्यालय रामपुरठोक्साला र अस्थायी प्रहरी पोस्ट कोट्टाबाट खटिएको प्रहरी टोलीले कोपेज ४५९ नम्बरको बुलेटलाई चेकजाँच गर्ने क्रममा बोलेसिको हुडमा २ वटा कपडाको भोलामा ४ केजी २०० ग्राम लागुऔषध गाँजा फेला पारेको थियो। गाँजा फेला परे पश्चात् सोधपूछ गर्दा उक्त गाँजा नविन्द्र र हेमराज राईको खुल्न आएसगै उनहरूलाई पक्राउ गरि ईलाका प्रहरी कार्यालय रामपुरठोक्सालामा लगी थप अनुसन्धान भइरहेको छ। त्यसैगरी मोरङ विराटनगर



स्थापना दिवसको अवसरमा खाद्यान्न हस्तान्तरण



विराटनगर । लायन्स क्लब अफ विराटनगर एकटिभले ५१ औँ स्थापना दिवसको अवसरमा सप्ताह व्यापी सहयोग वितरण कार्यक्रम अन्तरगत पहिलो दिन वन कार्यालय छेउमा रहेको मानव सेवा आश्रमलाई खाद्यान्न हस्तान्तरण गरिएको छ। विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. ३ मा रहेको मानव सेवा आश्रममा एक कार्यक्रमका आयोजन गरी भूजा, चौरा, दाल, खाने तेल लगायतको सामग्री हस्तान्तरण गरेका छन्। पहिलो दिनको कार्यक्रम क्लबकी पूर्व अध्यक्ष दुर्गा चापागाईंले आफ्नो छोरा डा.प्रदिप चापागाईंको जन्म

दिवसको अवसरमा खाद्यान्न सामग्री भूजा ४ बोरा, चिउरा २ बोरा, दाल १ बोरा र खानेतेल १ कार्टुन हस्तान्तरण गरी आश्रममा रहेका अशक्त, युद्ध, वृद्धाहरूलाई भोजन समेत गराएको थिए । लायन्स क्लब अफ विराटनगर एकटिभको सहयोगमा मानव सेवा गर्ने उद्देश्यले आश्रममा रहेका जिवित युवा आमाहरूका लागि केही सहयोग होम भन्ने उद्देश्यले लायन्स क्लब अफ विराटनगर एकटिभ मार्फत छोराको जन्म उत्सव मनाएको चापागाईंले बताए ।

जिवित आमा युवाका लागि मानवीय सेवामा क्लबले खेलेको भूमिका निकै नै सराहनीय रहेको प्रमुख अतिथि डिस्ट्रिक्ट गभर्नर तथा क्लबका पूर्व अध्यक्ष लायन रेवत बहादुर काकीले बताउनु भएको थियो । सप्ताहाव्यापी कार्यक्रमलाई सभ्य र भव्य बनाउन क्लबका सदस्यहरूलाई सुझाव दिँदै काकीले आपत कालिन समयमा क्लबले मानवसेवाको क्षेत्रमा उत्कृष्ट काम गरेकोमा क्लबका साथीहरूको प्रशंसा गरेका थिए । उक्त अवसरमा पूर्व डिस्ट्रिक्ट गभर्नर ३२५ ए वान तथा कोभिड-१९ मन्दीपल चेर पर्सन लिला

दुंगेन, डिस्ट्रिक्ट फस्ट लेडी लायन दिलमाया कार्की, प्रोटोकल मन्दीपल चेर पर्सन लायन फुल कुमार लालवानी लगायतको उपस्थिति रहेको थियो । साहयोग कार्यक्रम श्रावण २६ गते सम्म एमजेफ कन्ट्रिब्यूसन, सेनिटाइजर र माक्स वितरण, खाद्यान्न वितरण, पीपीई सेट वितरण जस्ता कार्यक्रम रहेको छ । मानव सेवा आश्रममा भएको खाद्यान्न वितरण तथा भोजन खुवाउने कार्यक्रम लायन्स क्लब अफ विराटनगरका अध्यक्ष लायन सन्तोष बस्नेतको अध्यक्षतामा सम्पन्न भएको थियो ।

बेटा बेटिके बीचने विभेद नथ कछ दोनोके स्कुल भेलु ।



महानगरपालिका वडा नं. २ दुर्गा चौक स्थितबाट लागुऔषध बाउन सुगर सहित एक जना पक्राउ गरिएको छ। पक्राउ पर्नेमा मोरङ पथरी शनिश्चरे नगरपालिका वडा नं. ६ का २३ वर्षीय निरज गोडी रहेको छ। आईतवार लागुऔषध नियन्त्रण ब्यूरो विराटनगरबाट खटिएको प्रहरी टोलीले उनलाई लागुऔषध बाउन सुगर ८ ग्राम सहित पक्राउ गरेको छ। पक्राउ परेका गोडीलाई जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङबाट थप अनुसन्धान भइरहेको छ।

अस्पतालकै जगतमा एक मात्र सुरक्षा अस्पताल

सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि.सबैको सहयोगले स्त्री रोग तथा प्रसूती सेवा पाटौं वर्ष पुरा गरेर छैठौं वर्षमा प्रवेश गरेको र नवजात शिशुको उपचार क्षेत्रो वर्षमा प्रवेश गर्नुका साथै हाल ढाड तथा नशा रोग, painless प्रसूती सेवा, Emergency सेवा तथा एंव अत्याधिक भरपर्दो (ICU/MICU, NICU) तथा जेनरल वार्डमा विभिन्न प्रविधिहरू सहितको सुविधा सपुठना सेवा संचालन भएको सबै सेवा ग्राहीहरूमा जानकारी गराउँदछौं ।

हाम्रो सेवाहरू :-

- ★ स्त्री रोग तथा प्रसूती सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवाहरू
- ★ रोग सम्बन्धी (PICU, NICU With Ventilator) सेवा
- ★ जनरल फिजिसियन सेवा
- ★ जनरल सर्जरी तथा हाडजोड्दनी नशा रोग सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवा
- ★ Minor & Major surgery सेवा
- ★ Laparoscopic surgery (दुबरीन द्वारा अप्रेशन) सेवा
- ★ इन्टरभेसनल स्पाइन एण्ड क्रोनिक पेन म्यानेजमेन्ट
- ★ 24 Hours Emergency सेवा
- ★ विशेष डाक्टरहरू द्वारा ओ.पि.डी. सेवा
- ★ २४ घण्टा ल्याब सेवा, एम्बुलेन्स सेवा र फार्मसी सेवा
- ★ इनफर्टिलिटी क्लिनिक सेवा
- ★ X-Ray, ECG, ECHO, USG, HSG, Cystoscopy

सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि.
वीरेन्द्र सभागृह अगाडी
सम्पर्क नं. ०२१-५३६९४१



सप्तपादकीय

कोरोना संक्रमणको तेस्रो चरण

कोरोना संक्रमण पहिलो चरणको भन्दा दोस्रो चरणको लहरमा कोरोना संक्रमित विरामीहरूलाई अक्सिजनको आवश्यकता परेको थियो। कोरोना संक्रमित विरामीको अक्सिजन लेभल घट्दै जाने समस्या बढी देखिएका कारण अस्पताल र विरामीको आफन्तहरूलाई विरामीको ज्यान जोगाउन हम्मोस्टेमि परेको थियो। जसका कारण अस्पतालहरू र उद्योगीहरूले अक्सिजन प्लान्ट संचालन गर्न बाध्य भएको थिए। कही साता अगाडी कोरोना संक्रमित विरामी निको हुने क्रम बढेपछि अस्पतालका सैयाहरू खाली भएको थिए। अहिले फेरी कोरोना संक्रमणको तेस्रो भेरियन्ट भन्दै दैनिक सरदर देश भरिमा १ हजार कोरोना संक्रमित विरामी थपै गई रहेको छ। यो कोरोना संक्रमणको तेस्रो चरणको शुरुवाती चरण भएकोले बेलायत, नेपाल सरकारले कोरोना संक्रमणको तेस्रो चरणको महामारीबाट बच्न र संक्रमण दर कम गर्न पूर्व तयारीमा जुटनु पर्छ।

मुलुकभर फेरि विस्तारै कोरोना संक्रमणको तेस्रो चरणको महामारीको लहर बढ्दैछ। क्रमशः खाली बन्न लागेका अस्पतालका बेड पुनः भरिन थालेका छन्। मृतकको संख्या बढ्दैछ। सहरमा मात्रै नभई गाउँ गाउँसम्म कोरोनाका लक्षणसहितका संक्रमित थपिँदैछन्। बजार पसलमा भीड बढ्दा संक्रमण चाँडो फैलिँदछ। घरवाहिर निस्कनेले स्वास्थ्य मापदण्ड नअपनाउँदा खतरा अझै उच्च छ। कोरोना संक्रमितमा पहिले देखिने लक्षण भनेकै श्वासप्रश्वासको हो। श्वासप्रश्वासमा समस्या देखिएका विरामीको पहिलो आवश्यकता अक्सिजन हो। अक्सिजन मास्क लगाएपछि मात्रै विरामीलाई सहर बनाएर अन्य उपचार सुरु गरिने भएकाले यसको महत्त्व कोरोना महामारीमा अझै बढी छ। तेस्रो चरणमा महामारी फैलिएर अक्सिजनको व्यवस्था सबै जिल्ला र अस्पतालहरूमा तयारी अवस्थामा राख्नुपर्ने, स्वास्थ्य कर्मी र अस्पतालको क्षमता पनि बढाउनु पर्ने अहिलेको मुख्य आवश्यकता देखिन्छ।

कोरोना संक्रमणको उपचारमा सरकारी अस्पतालको लापवाहिले पनि कतिको ज्यान जोखिममा परेको थियो। जसका कारण धनीहरूले नीजि अस्पतालमा उपचार गराउन बाध्य भएको थिए। निजी अस्पतालले कोरोना संक्रमितको परिवारबाट रकम थुल्ल सम्म थुत्ने। त्यसैले सरकारी अस्पतालको सुधार, आवश्यक स्वास्थ्य सामग्री र स्वास्थ्यकर्मीको व्यवस्थापनमा सरकार ध्यान पुऱ्याउनु पर्छ। दुईवटा लहर पार गर्दा पनि अझै आवश्यक पर्ने स्वास्थ्य सामग्रीको तयारी नहुनु स्वास्थ्य क्षेत्रमा देखिएको सरकारको लापवाही भएको प्रष्ट छ। कोरोना संक्रमणको तेस्रो लहरलाई मध्यनजर गरेर समयमा नै सरकारी अस्पतालहरूलाई, स्वास्थ्य कर्मीहरूलाई र स्वास्थ्य उपचारमा प्रयोग हुने सामग्रीहरू तयारी अवस्थामा राख्न जरुरी छ।

साप्ताहिक राशिफल

- मेघ (बु, जे, चो, ला, लि, लु, ले, लो, अ):** तपाईंका विरोधीहरू परास्त हुनुका साथै मान सम्मान समेत मिल्ने योग रहेको छ। युवकयुवतीहरूका लागि नयाँ जीवन साथी मिल्ने छ।
- बुध (इ, उ, ए, ओ, आ, बि, बु, बे, वो):** आर्थिक पक्ष राम्रो रहेकाले व्यापार व्यवसायीबाट राम्रै लाभ मिल्ने तथा पारिवारिक सुख भ्रमणको योग समेत रहेको छ।
- मिथुन (क, कि, कु, प्र, छ, के, को, ह):** आफन्त जनसंग छटपट मनमुटाउ गराउने योग छ। दाम्पत्य तथा प्रेमको विषयमा सामान्य अड्युयारो हुने योग छ।
- कर्कट (हि, हु, हे, हो, डा, डि, डु, डे, डो):** मनमा अनावश्यक तर्कतर्कले डेरा जमाउने योग देखिन्छ। गरेको काम अरुले काट्न सक्ने देखिएकाले विचार पु-याएर काम गर्नु बेला।
- सिंह (मा, मि, मु, मे, मो, टा, टि, टु, टे):** विद्यार्थी वर्गका लागि पढाईमा गहिरो लगाव हुनुका साथै बौद्धिक क्रियाकलापमा सहभागी गराउने योग छ।
- कन्या (टो, पी, पू, ए, ष, ए, पो):** शारीरिक अवस्थयताका साथै आलस्य बढ्ने योग रहेको छ। नाना तरहका अनावश्यक विषयले मानासिक तनाव उत्पन्न गराउने देखिन्छ।
- तुला (रा, री, रे, रो, ता, ती, तु, ते):** पारिवारिक चिन्ताले सताउने योग रहेको छ। भने उत्तरार्द्धमा सामान्य वादविवादमा पर्न सम्भावना रहेको छ।
- वृश्चिक (तो, ना, नि, नु, ने, नो, या, पि, यु):** आर्थिक पक्ष सबल रहेको छ। आत्मबल तथा पराक्रम बढेर जानाले प्रशस्त कार्य सम्पादन गर्ने क्षमता बढ्ने छ।
- धनु (यो, भो, भी, भू, घ, फा, डो, हो):** मेवा मिष्ठान्तका परिकार प्राप्त हुने बेला छ। कृषि तथा कृषिजन्य व्यवसायमा लाभ हुने छ।
- मकर (भो, जा, जी, जे, जे, खि, खि, खे, गी, गी):** महानाको पूर्वाधमा मित्रसहयोग, प्रनागमन तथा मनोरञ्जनको अवसर मिल्नेछ। भने उत्तरार्द्धमा मान हानि तथा अपमान आउनसक्ने छ।
- कुम्भ (गु, गे, गो, सा, सी, सु, से, सो, श):** सामाजिक कार्यमा सहभागी हुनुका साथै भोजनभरेमा तथा रमाइलो यात्राको सुवर्ण अवसर मिल्ने योग रहेको छ।
- मीन (वी, दु, ध, ध, जे, दे, च, ची):** शत्रुहरूको शिर निहुरिनेछ। भने वाद विवादमा विजय मिल्ने योग रहेको छ। पेट, आँखा तथा सामान्य शारीरिक अवस्थयता देखापर्नेछ।

कालो कोटमा धब्बा

बनन्तराज लुईदेल
सर्वसाधारण जनतामा दुईवटा कुराप्रति धेरै सहस्य हुन्छ- कतै मलाई मुद्दा त पर्ने होइन वा कतै मेरो स्वास्थ्य त बिग्रने होइन। यी दुईवटा कुराले दुईवटा कोटको महत्त्व बढाइदिएका छन्- एउटा कालो कोट र अर्को सेतो कोट। कालो कोट न्यायको प्रतीक हो भने सेतो कोट स्वास्थ्यको न्यायाधीश र कानून व्यवसायीको औपचारिक पहिचान कालो कोट र डाक्टरहरूको औपचारिक पहिचान सेतो कोट। यिनका रहस्य सधैं चर्चा चासोको विषय बन्ने गरेका छन्।

हाफो समकालीन सन्दर्भमा हेर्ने हो भने दुवै कोटमा समस्या देखा पर्न थालेका छन्। दुवै कोटमा धब्बा देखिन थालेका छन्। भएता पनि कालो कोटमा लागेको धब्बा अलि खुट्ट्याएर हेरमा मात्रै देखिन सक्छ। समस्याकै कारण स्वास्थ्य क्षेत्रमा समेत यथाकदा जनताको आक्रमण हुने र न्याय क्षेत्रमा समेत असन्तुष्टिहरू देखिने गरेका छन्। यस लेखमा कालो कोटको धब्बालाई न्याय क्षेत्र सुधारको प्रतीकका रूपमा प्रतिविम्बित गर्न खोजिएको छ।

सर्वोच्च अदालतका न्यायाधीश हरिकृष्ण कार्की नेतृत्वको न्यायपालिकामा रहेका विकृति/विसंगति अध्ययन समितिले हालै कालो कोटभित्रको धब्बा केलान्ने प्रयास गरेको छ। प्रधानन्यायाधीश चोलेन्द्र शमशेर र जबरराज मश्रा न्यायाधीश कार्की नेतृत्वको समितिले विहीवार बुझाएको प्रतिवेदनले न्याय क्षेत्रमा रहेको धब्बा खुट्ट्याउने प्रयास गरेको छ। र, समितिको प्रतिवेदन बुझाइएसँगै न्यायालयभित्रका समस्या सार्वजनिक हुँदा समाज नै तरंगित हुन पुगेको छ।

न्यायालयमा भएका विकृति/विसंगति र हुन सक्ने अनियमितताको समाधानका उपाय पता लगाउन गठन भएको सो समितिले गहिरोसँग न्यायालयका समस्या पहिचान गरी सुधारका उपायसमेत सुझाएको छ। एक वर्ष अध्ययन गरेर बुझाइएको प्रतिवेदनमा न्यायालयमा फोहोरको डुंगुर चुलिएर कहाँसम्म पुगेको देखि आन्दोलनी रञ्जन कोइरालाले आफ्नै श्रीमती गीता ढकालको क्रूर हत्या गरेको मुद्दामा प्रधानन्यायाधीश राणार न्यायाधीश तेजबहादुर केसीको संयुक्त इजलासबाट पाएको सफाइको सन्दर्भमा उठेको विवादप्रश्नात गठन भएको समितिले न्याय क्षेत्रका समग्र समस्या पहिचान गर्ने प्रयास गरेको छ।

सरो कारवालाहरूसँगको अन्तर्निष्ठा, छलचल र समस्याको वास्तविक पहिचान गरी उपायहरूसमेत सुझाइएको प्रतिवेदन समकालीन न्याय क्षेत्रको सबै भन्दा महत्त्वपूर्ण दस्तावेजका रूपमा दर्ज भएको छ। प्रतिवेदनमा जुन-जुन कुरा औल्याइएको छ, जुन-जुन सुधार सुझाइएको छ, तिनको उचित कार्यान्वयन हुने हो भने न्यायालयको अनुहार केही न केही आशाशाली अवस्थामा फर्कने अपेक्षा गर्न सकिन्छ। खासगरी न्यायालयमा हुने भ्रष्टाचार, अनियमितता, त्यसमा संलग्न व्यक्तिको पछिछलाउ समय कमाउने उद्देश्यका कारण न्याय विकृत अवस्थामा पुगेको प्रतिवेदनमा औल्याइएको छ। प्रतिवेदन नै वर्तमान न्यायालयको ऐना हो जसका माध्यमबाट हाफो देशका न्यायाधीशहरू कस्ता छन्, कानूनविद कस्ता छन् र राजनीतिक नेतृत्व वा अन्य सरोकारवाला ले कून ढंगले न्यायालयलाई प्रयोग गर्न खोज्छन् भन्ने कुराको स्पष्ट अनुहार फल्काइएको छ।

विगत २० वर्षयता न्यायालय मा धेरै खालका अध्ययन र अनुसन्धान भएका छन्। न्यायालय स्वयम्से गरेको अध्ययन होस् वा बारको तहबाट भएका अध्ययन किन नहुनु, तिनको माध्यमबाट न्यायालयका सबै समस्याको पहिचान भइसकेको छ। तर अध्ययनका सुझाव आजका मितिम्म पनि कार्यान्वयनमा भएको कन्जुस्याईबाट न्यायालय अहिलेको अवस्थामा पुगेको हो। न्यायाधीशको नियुक्ति, सरुवा, मुद्दाको फैसला गर्दा र न्यायालयका हरेक काममा हुने चलखेल, तलदेखि माथिसम्म नराम्ररी प्रभावित गराउने प्रयास प्रतिवेदनमा औल्याइएको छ। न्यायाधीशका परिवारका सदस्य, वरिपरिका व्यक्तित्व र ती व्यक्तित्वमा रहेको कमाउने लालसा ले उनीहरूलाई विचोलिएका रूपमा समेत उभ्याइदिएको छ।

कानून व्यवसायी, कर्मचारी लगायतलाई समेत सोही कोटीमा प्रतिवेदनले उभ्याइदिएको छ। तर तिनको व्यक्तित्व पहिचान नगरी

सबैलाई एउटै ढालोमा हालेर परिभाषित गर्दा मन नपर्नेको न्यायाधीशलाई 'भ्रष्टाचारी' र मन नपर्नेको बकिललाई 'विचोलीया' भनेर गाली गर्ने संस्कारको विकास नहोला भन्न सकिँदैन। सर्वोच्च अदालतको आफ्नै प्रतिवेदनमा यस्तो कुरा खुट्ट्याएपछि न्यायका उपभोक्ताहरूमा कस्तोखालको त्रास उत्पन्न होला? अनुमानमात्रै गर्न सकिन्छ। प्रतिवेदन तयार गर्ने न्यायाधीशहरू कार्की र प्रकाशमानसहित राउत नै भौलिको न्यायालयको नेतृत्वमा पुगे र वर्तमान बार नेतृत्वसमेत अध्ययनमा संलग्न भएका कारण अहिले देखिएका समस्याको वास्तविक पहिचान भएको विषयमा द्विविधा मान्नुपर्ने अवस्था छैन। नेतृत्वको निरन्तरताकै अवधिमा सुधारका काम सुरु भएमा सुधार प्रयासले संस्थागत निरन्तरता पाउने विश्वाससमेत रहेकाले पनि अध्ययन प्रतिवेदन वर्तमानको एउटा उल्लेख उपलब्धि मान्न कन्जुस्याई गर्नुपर्दैन।

यस भन्दा धेरै अघिदेखि न्यायालयमा समस्या छन् भन्ने सन्दर्भमा विभिन्न अध्ययन भइसकेका छन्। २०१८ सालमा सर्वोच्च अदालत बार एसोसिएसनले गरेको अध्ययन, २०१६ सालमा भएको न्यायालयको सुदृढीकरण समितिको अध्ययन, तत्कालीन प्रधानन्यायाधीश अनूपराज शर्माको पालामा भएको पूर्वप्रधानन्यायाधीश रामप्रसाद श्रेष्ठ नेतृत्वको समितिले गरेको अध्ययन पनि दस्तावेजका रूपमा छन्। त्यसपछि न्यायाधीश गिरीशचन्द्र लाल नेतृत्वको समितिले गरेका अध्ययनसम्म आइपुग्दा समस्याको यथोचित पहिचान भइसकेको छ। ती अध्ययनमा समेत समस्या औल्याएर समाधानका उपायहरू सुझाइएको छ तर पनि न्यायालयका विकृति र विसंगतिहरू दिन दुईगुना र रात चौगुनाका दरले किन बढिरहेका छन् भन्ने आश्चर्यको विषय हो।

२०४७ सालदेखि २०६३ सालसम्मको १५ वर्षमा जति समस्या न्यायालयमा देखिएका थिए त्यसपछिका अरू १५ वर्षमा किन त्यो भन्दा पनि चौगुना समस्या बढेका छन् भन्ने प्रश्नको एउटै उत्तर न्यायालयमा भएको चर्का राजनीतिकरण हो।

२०४७ सालमा भएको प्रजातन्त्र पुनर्स्थापनापछिका तीस वर्षको अवधिको न्यायापालिका, त्यो भन्दा

अधिको न्यायापालिकालाई तुलना गरेर अध्ययन गर्ने हो भने न्यायालय जनताका लागि अहिले बाध्यातिको निकाय बन्न पुगेको छ। पञ्चायती कालसम्म न्यायालयमा भ्रष्टाचार र अनियमितता देखा नपर्नु र त्यसपछिका वर्षहरूमा विस्तारै विकृति/विसंगति र भ्रष्टाचार फर्कानुले न्यायालयमा छुट्टाउनुले मलजल गरिरेको पाइन्छ।

न्यायालयमा धेरै समस्या छन् तर तिनको उदय कसरी भएको छ भने विषयमा भएका विस्तारको निष्कर्ष वास्तवमा न्यायालयमा गहिरोएको राजनीतिक हस्तक्षेप, न्यायपालिकामा भइरहेको राजनीतिकरण नै वास्तविक समस्या भएको कुरामा कुनै द्विविधा मान्नुपर्ने आवश्यकता छैन। २०४७ सालदेखि २०६३ सालसम्मको १५ वर्षमा जति समस्या न्यायालयमा देखिएका थिए त्यसपछिका अरू १५ वर्षमा किन त्यो भन्दा पनि चौगुना समस्या बढेका छन् भन्ने प्रश्नको एउटै उत्तर राजनीतिकरण हो।

सर्वोच्च अदालतका न्यायाधीश का लागि सिवधानमा भएको संसदीय सुनुवाइको व्यवस्था, न्यायपरिषदा रहेको संरचना, कानून व्यवसायीमा रहेको चर्को राजनीतिकरण र न्याय सेवा व्यापारीकरण हो कि भन्ने अनुपराज शर्माको पालामा भएको पूर्वप्रधानन्यायाधीश रामप्रसाद श्रेष्ठ नेतृत्वको समितिले गरेको अध्ययन पनि दस्तावेजका रूपमा छन्। त्यसपछि न्यायाधीश गिरीशचन्द्र लाल नेतृत्वको समितिले गरेका अध्ययनसम्म आइपुग्दा समस्याको यथोचित पहिचान भइसकेको छ। ती अध्ययनमा समेत समस्या औल्याएर समाधानका उपायहरू सुझाइएको छ तर पनि न्यायालयका विकृति र विसंगतिहरू दिन दुईगुना र रात चौगुनाका दरले किन बढिरहेका छन् भन्ने आश्चर्यको विषय हो।

२०४७ सालदेखि २०६३ सालसम्मको १५ वर्षमा जति समस्या न्यायालयमा देखिएका थिए त्यसपछिका अरू १५ वर्षमा किन त्यो भन्दा पनि चौगुना समस्या बढेका छन् भन्ने प्रश्नको एउटै उत्तर न्यायालयमा भएको चर्का राजनीतिकरण हो।

२०४७ सालमा भएको प्रजातन्त्र पुनर्स्थापनापछिका तीस वर्षको अवधिको न्यायापालिका, त्यो भन्दा

केही महत्त्व पूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

<p>ढुताफल</p> <p>बिराटनगर वारुणायन्त्र ४२०००० इटहरी वारुणायन्त्र ५८००१० धरान वारुणायन्त्र ५२०१९९ इनरुवा वारुणायन्त्र ५६०१०१ ढुताक वारुणायन्त्र ०२३-५८०१०१ मकपुर वारुणायन्त्र ०२३-५२०१०१</p>	<p>अस्पताल</p> <p>कोशी अ.अ.इ.म.र.के.के.सी ५२४२३४ रंगेली अस्पताल ५८००४८ आँखा अस्पताल ५२३७०६ सुझुका अस्पताल प्रा.वि. ०२३-५३६९४९, ५२२८०७ इतुबलेनस ५८०१७५३७१७, ५८०२७५३७०६</p>	<p>प्रहरी</p> <p>पूर्वाञ्चल क्षेत्र कार्यालय ०२३-४३५००१ जिल्ला प्रहरी कार्यालय ५३०३५८, ५२३९०११०० नगर प्र.का. बिराटनगर ५२३९५०, ५२०३६५०, ११०, इ.प्र.का. रंगेली ०२०१०८०१३० इ.प्र.का. उर्लावारी ०२३-५४०००२ सिता प्रहरी चौकी ०२३-४३५८४०</p>
--	--	---

इतुबलेनस सेवा

त्रिविज गोर्खा ५३६३५३
नेरौंसी रंगेली ५८००४८
बिराटनगर उपतानपा ५२२२३६

लागुऔषध ब्राउणसुगर सहित भ्रमापावट एक बना पत्राउ



बिराटनगर । भ्रमापा गौरादह नगरपालिका वडा नं. १ गौरादह बजार स्थितबाट लागुऔषध ब्राउन सुगर सहित एक जनालाई पक्राउ गरिएको छ भने एक जना फरार रहेका छन् । पक्राउ पर्नेमा सोही स्थानका ३७ वर्षीय कृष्ण कुमार ताम्रपुरिया रहेका छन् ।

मंगलवार ईलाका प्रहरी कार्यालय दमकबाट खटिएको प्रहरी टोलीले मे ७ प ६७६ नम्बरको मोटरसाईकल चालक रहेका ताम्रपुरियालाई चेकजाँच गर्दा लागुऔषध ब्राउन सुगर ६ ग्राम फेला परेको थियो ।

पक्राउ परेका ताम्रपुरियालाई सोधपुछ गर्दा मंगलवार २ का ३९ वर्षीय सुमन कुमार कार्कीबाट खरिद गरेको हो भनि जानकारी गराएका थिए । जानकारी पाए पश्चात तत्कालै प्रहरी टोली खटि गई कार्कीको घरकोछा भित्र लागुऔषध ब्राउन सुगर ३० ग्राम फेला परेको छ । सुमन कुमार कार्की भने तत्काल फरार रहेकोले खोजतालास भइरहेको छ ।

भ्रमापा विर्तामोड नगरपालिका वडा नं. ३ भद्रपुर सडक खण्डको आँखा अस्पताल अगाडीबाट लागुऔषध ब्राउन सुगर सहित २ जनालाई पक्राउ गरिएको छ ।

पक्राउ पर्नेमा भ्रमापा हर्दिवारी गाउँपालिका वडा नं. १ वस्ने २० वर्षीय सुवास न्यौपाने र विर्तामोड नगरपालिका १० ईंलामेली टोल का २४ वर्षीय समिर राई रहेका छन् ।

सोमवार लागुऔषध नियन्त्रण ब्यूरो काँकडभिट्टा र ईलाका प्रहरी कार्यालय अनारमनी भ्रमापाबाट खटिएको प्रहरी टोलीले मे ८ प ७२९२ नम्बरको मोटरसाईकल चढी आएका न्यौपानेको साथबाट लागुऔषध ब्राउन सुगर १२ ग्राम बरामद भएको थियो ।

तीनीहरूलाई पक्राउ गरी आवश्यक अनुसन्धानको लागि मोटरसाईकल पछाडी सवार राई समेतलाई नियन्त्रणमा लिई थप अनुसन्धान भइरहेको छ ।

बाउट तस्करीमै भ्रमापा अर्जुनधारा नगर पालिका वडा नं. ११ नयाँ बसपार्क स्थितबाट अटो टेम्पुबाट लागुऔषध ब्राउन सुगर सहित २ जनालाई पक्राउ गरिएको छ ।

अस्थायी प्रहरी पोष्ट बसपार्कबाट खटिएको प्रहरी टोलीले मे १ ह ३४३१ नम्बरको अटोलाई चेकजाँच गर्ने क्रममा अटो चालक विर्तामोड ४ वस्ने

२१ वर्षीय रूपेश साह र पछाडी सवार हर्दिवारी ३ का २१ वर्षीय विवेक वानियाको साथबाट लागुऔषध ब्राउन सुगर २ ग्राम ९० मिलि ग्राम र नगद रु. २० हजार बरामद भएको हो ।

प्रहरीले उनिहरूलाई अटो सहित पक्राउ गरि ईलाका प्रहरी कार्यालय अनारमनीमा लगे थप अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

एनआरएन साउदीअरबको निर्वाचनमा चरम् धाधली भएकी आरोप

साउदी अरब इजान । गैर आवासिय नेपाली संघ साउदी अरबको राष्ट्रिय समन्वय परिषदको आठौं महाधिवेशनमा चरम् धाधली भएको उम्मेदवारले आरोप लगाएका छन् । गैर आवासीय नेपाली संघ राष्ट्रिय समन्वय परिषद साउदी अरबले आफ्नै विधान र जारी निर्देशिका एवं समय तालिका समेतको उल्लंघन गरेको आरोप उम्मेदवारले लगाएका हुन ।

एनसिसी र मातहतका समितिहरूको समेत निर्वाचनमा गम्भीर अनियमितता गरेको २०२१-२०२३ कार्यकालका लागि अध्यक्षमा उमेदवारी प्रस्तुत गरेका रोशन श्रेष्ठले जानकारी दिए ।

गैर आवासिय नेपाली संघ राष्ट्रिय समन्वय परिषद साउदी अरबको निर्वाचन समितिका संयोजक जोन अर्थात्, सदस्य नारायण पासवान र रमेश भण्डारी रहेको समितिबाट भएको सबै अनियमितताहरूको स्वतन्त्र र निष्पक्ष छानविन गर्न गराउन जोडदार माग गरिएको छ ।

नेपाली काङ्ग्रेसको भातृसंगठन जनसम्पर्क समिति र संघिय लोकतान्त्रिक राष्ट्रिय मंचको भातृसंगठन संघिय लिम्बुवान सामाजिक मंच साउदीले समेत प्रेश विज्ञप्ती प्रकाशित गरी

अनियमितताको ध्यानाकर्षण गराएको थियो ।

निर्वाचन समिति, संघको राष्ट्रिय समन्वय परिषद साउदी अरब र गैर आवासिय नेपाली संघ अन्तर्राष्ट्रिय समन्वय समितिलाई जानकारी गराउदा समेत सुनवाइ नभएको साउदी अरबबाट लिम्बुवान सामाजिक मंच सल्लाहाकार श्रीलिम्बुले जानकारी दिए । अध्यक्षको उमेदवार रहेका रोशन श्रेष्ठले आफूले पटक पटक निर्वाचन समिती र राष्ट्रिय समन्वय समितिलाई ध्यानाकर्षण गराउदा समेत सुनवाइ नभएको प्रती दुःख व्यक्त गरेका छन् ।

उनले आफू विगत ८ वर्षदेखि निरन्तर सकृय भई कार्यसमितिमा उपअध्यक्ष र आठौं अधिवेशनको अध्यक्षको पत्यासी रहेको र एनआरएनए एनसीसी साउदी अरबकाको आठौं महाधिवेशनमा अध्यक्षको प्रत्यासी भएको हैसियतले एवम संस्थाको गरिमालाई मर्यादनजर गर्दै संस्थाको आठौं अधिवेशनका लागि संस्था र निर्वाचन समितिले गरिरहेका गतिविधि बारे जानकारी गराएको तर सुनवाइ नभएको बताए ।

उम्मेदवार भएको हैसियतले आफूले निर्वाचन समिति, वर्तमान कार्यसमितिमा अध्यक्ष, आईसिसका

बहालवाला अग्रज पदाधिकारीहरूको समेत ध्यानाकर्षण गराउनु कर्तव्य ठानेको छ । अध्यक्षका प्रत्यासी श्रेष्ठले भने ।

विधान विपरित कार्यसमितिले अधिवेशन प्रतिनिधिहरू छुनौट गरेको, निर्वाचनको तालिका विपरित निर्वाचन समितिले मतदाता नामावली प्रकाशन गरेको, निर्वाचन कार्य तालिका तथा आचार संहिता अनुष पढा नभएर ४ अनुसार मतदाताहरूको अन्तिम सूची प्रकाशन गर्ने मिति ९ जुलाई तोकिएको तर निर्वाचन समितिले २६ जुलाई मा सूची सार्वजनिक गरेकोआरोप लगाएका छन् ।

त्यसैगरी विधानको धारा १४ को उपधारा ३ मा प्रत्येक २० जना उपजीकृत सदस्य बराबर १ जनाको अनुपात मा महाधिवेशन प्रतिनिधि चयन गरिने भएपनि सो वमोजिम नभएको उल्लेख छ । निर्वाचन समितिले जारी गरेको सूचनाको खण्ड क वमोजिम एनसिसि र आईसिसका पुर्ण पदाधिकारीहरूको नामावली प्रकाशन नगरेको, संस्थामा महत्वपूर्ण योगदान गरेका अग्रजहरू प्रतिनिधिको रूपमा चयन नगरी २ महिना अघि बनेका सदस्यहरूलाई मनोमानी ढंगले प्रतिनिधिम राखेर अग्रजहरूको भावनामा खेलवाड गरेकोभनि श्रेष्ठले संस्थाको निर्वाचनमा असन्तुष्टी पोखेका छन् ।

संस्थाको कार्यसमिति भित्र छलफल

र निर्णय नै नगरी प्रतिनिहरू चयन गरिएको र २० जुलाईमा भएको निर्वाचनमा मतदान कसरी गरियोकुन विधि अपनाइयो भन्ने कुराको जानकारी स्वयम अध्यक्षको प्रत्यासी लगायत प्रतिनिधिहरूलाई समेत नभएको रोशन श्रेष्ठको दावी रहेको छ ।

उनले संस्थाका अध्यक्ष कुमार पन्त, उपअध्यक्ष बन्दी केसी, संस्थाका प्रवक्ता लगायतलाई यस विषयमा पत्र पठाउदा समेत कुनै क्रिसिमको सुनवाइ नभएको भन्दै माथि देखिकै सेटिङ्गमा निश्चयनमा चरम् धाधली भएको आरोप लगाएका छन् ।

गैर आवासिय नेपालीहरूको छातासंगठनको रूपमा रहेर विश्वभरका नेपालीहरूको सारथी बन्दै गरेको एनआरएनए संस्थाले यसरी दम्भ र पठाउदा समेत कुनै क्रिसिम गर्नुले संस्था प्रती आम नेपालीमा विद्रुणा पैदाहुने गैर आवासिय नेपालीहरूको ठहर छ ।

संस्थाले सबै धर्मको विरोधको बावजुत पनि गत जुलाई ३० गते निर्वाचन सम्पन्न भएको भन्दै एक पक्षरूपमा डम्बर यादवलाई विजयी घोषणा गरेको थियो ।

अध्यक्षका प्रत्यासी श्रेष्ठले निर्वाचनमा धाधली भएकोले पुन निर्वाचन गराई एनआरएनए साउदीको साखलाई कायम राख्न माग गरेका छन् ।

बाँझ नमिल्ने गर्भावस्था, प्रसव र स्तनपान

स्मामन गरिन्छ । एउटा 'परफेक्ट' आमा बन्नु महिनाको पुस्ताको पनि चुनौतिपूर्ण कामहरू मध्ये एक हो । मेरो मातृत्वको पहिलो गाँसमै हुँदा लागेको थियो जिन्दगीका धेरै आरोह अवरोह भए होलान् । यो असफलतामा धेरै संवेदनशील भएँ ।

यहाँ आफूभन्दा बढी मूल्यवान जीवनको नाजुक अवस्था थियो । मसँग नचारहार्द नचारहार्द फर्मुला दूध खुवाउनुको विकल्प थिएन । त्यो खुवाउनु गर्नुपर्ने तयारी, फर्न्फटिलो तालिका, खुवाएपछिको समस्या कति हो कति ।

आफ्नो शिशुको रुवाइ, छटपटी, घट्टो तौलले अत्यास लाग्थ्यो । रातभरि अनिदो बसी दूध चुसाउने प्रयास गरिरहन्थो सुत्केरी शरीरले यकान, अनिन्द्रा, तनाव, धान्न् सकेन सायद, मलाई फरक महसुस हुने थाल्यो ।

मलाई याद आयो कि मलाई 'पोष्टपार्टम ब्लू' भयो यो सुत्केरी अवस्थामा हुने अस्थायिक 'मुड रिज्ड' हो । त्यो बेलाबाट सुरु भएको मेरो स्तनपान सक्नुपर्ने बाध्यता छ । अहिलेसम्म पनि कायमै छ ।

अहिले अगस्ट महिनाको पहिलो साता 'स्तनपान सप्ताह' नेपाल सरकारले र सहयोगी संस्थाहरूले पनि यसको महत्वलाई प्रचार गर्न र प्रोत्साहन गर्न खोजेको देखिन्छ । संचार माध्यम, सामाजिक सजालमा जब यस्ता सामग्री देख्छु तब खुसी लाग्छ ।

हाफा पहिलेका पुस्ताभन्दा हामी कति भाग्यमानी छौं । दूध बढाउन महिलालाई विशेष पोष्टिक भोजनको वर्णन दूध कसरी सही

हंगवाट चुसाउने, कामकाजी महिलाहरूलाई कसरी स्तनपानको अबधि बढाउन सकिन्छ भनेर नीति निर्माण, सार्वजनिक स्थलहरूमा स्तनपानमैत्री संरचना निर्माण आदि कुराहरूमा जोड दिनु साँच्चै सकारात्मक पक्षहरू हुन् ।

पहिलेको तुलनामा सुधार आए पनि अहिले पनि चुनौतिहरू धेरै छन् । समस्याहरू पनि थपिँदै छन् । बढ्दो सिजरियन डेलिभरीको संख्या, कसैको रहर होला, कसैको बाध्यता । शल्यक्रियाबाट हुने सुत्केरीबाट जन्मेको पहिलो घन्टाभित्र स्तनपान गराउन बाधा हुन्छ ।

'एक्सक्लूसिभ ब्रेस्टफिडिङ' अर्थात् ६ महिनासम्म साथै दुई वर्षसम्म आमाको दूध मात्र खुवाउने, भनेर भनिए तापनि यसको व्यवहारिक पक्ष सबैलाई सहज छैन । गाउँघरमा निरन्तर कृषिकर्म खरिदरहेको हुन्छ भने सहरमा पनि अधिकांश युवा अवस्थाका महिलाहरू व्यापार, व्यवसाय, जागिर वा अध्ययनमा संलग्न भइरहेकै हुन्छन् ।

यो प्रजनन उमेर नै यस्तो अवस्था हो जहाँ युवा वर्गले सबैकुरा समयमै व्यवस्थापन गरी सक्नुपर्ने बाध्यता छ । पढाइ पूरा गरिसक्नु पर्ने, रोजगार वा आर्थिक रूपले आत्मनिर्भर बन्नुपर्ने, जीवनसाथी रोजेर सेटल हुने, महिलाहरू २५-३० भित्र, पुर्णपक्ष ३०-३५ सम्ममा स्तनान जन्माइसक्नु पर्ने कुराहरू हाम्रो समाजले अधोपित रूपमा निर्धारण गरेका चेकलिस्ट हुन् ।

यही बेलामा महिलाहरूले क्यारियरले भर्खर गति लिन थालेको हुन्छ जसमा भ्याप ब्रेक लाग्छ । सबै महिलाले यो ब्रेकको सुविधा लिन पनि पाउँदैनन् । पिट्युमा नानी बाँधेर गर्नुपर्छ । रघाबाट रहेकी गृहिणी हुनु, या भोलेजु लगेर

पसल कुरिरहेकी साहुरी हुनु, या छेउमा बच्चा सुत्ताएर खेत गाँउरहेकी महिला हुनु, या काममा बच्चा लिएर ल्यापटपमा काम गरिरहेकी महिला, उनीहरूले आफ्नो जीविकयापार्जनमात्र गरेका छैनन् । समाज, परिवार, राष्ट्रलाई पनि केही न केही योगदान दिएका छन् ।

यस बर्षको स्तनपान सप्ताहको नारा रहेछ 'हामी सबैको साफा जिम्मेवारी, स्तनपान संरक्षण हुन्छ प्रभावकारी' प्रजनन सम्बन्धि कार्य प्रकृतिदेखि महिलालाई नै दिएको छ । न महिनाभरि बाइन्ड मिल्छ न गर्भावस्था न प्रसव, न स्तनपानमा यी सबै स्वतः नारी जातिको जिम्मेवारीमा आएका छन् ।

हामीले यी प्रकृया सहज बनाउन गर्न सकिने कार्यहरू हुन्छन्- एउटा श्रीमानले बच्चाको अन्य स्याहारमा संलग्न भएर, घरघरिबारेले घरायसी काममा सहज बनाइदिएर, रोजगारदाताले सुत्केरी विदाको अबधि बढाएर स्तनपान गराउने समय दिएर, नीति निर्माताले अनुकूल नीति निश्चय बनाइदिएर, सरोकारवालाहरूले सार्वजनिक ठाउँमा पनि स्तनपान गर्न सकिने संरचना बनाइदिएर इत्यादि ।

सबैभन्दा ठूलो कुरो आफ्नो विचारमा पनि परिवर्तन हुनु जरुरी हुन्छ । यो कुरै लज्जाको विषय होइन । यसलाई प्रोत्साहन गर्नु भन्ने संस्कृति विकास गर्नुपर्छ । रघाबाट बाँकी ४ पेजमा...

कोरोना (COVID-19) माइटरसका बारेमा जनहितमा जारी सूचना

- कसरी सधैँ कोरोना भाइरस ?**
 - क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट, ख) फोहरहातबाट,
 - ग) राम्रो संग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट,
 - घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
- कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन् ?**
 - क) सिगान बगिरहन, ख) घाँटी सुक्नु तथा दुख्नु,
 - ग) पखाला लाग्नु, घ) बाल्ना हुनु,
 - ङ) लगातार टाउको दुख्नु, च) लगातार ज्वरो आउनु,
 - च) सास फेर्न गाह्रो हुनु ।
- यसबाट बच्चा के-के गर्ने ?**
 - क) साबुन पानीले राम्रो संग हात धुने,
 - ख) खानेकुरा धोइपखाली राम्रोसंग पक्राउने,
 - ग) मास्क प्रयोग गर्ने, घ) भिडभाडमा नजाने,
 - ङ) सक्भर होटल, रेस्टुरेन्टको खाना नखाने
 - च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने ।

धनपालशान गाउँपालिका तीरुण प्रदेश नं. १



बसको ठक्करबाट एकको मृत्यु एकजना घाइती

विराटनगर । सुनसरी धरान उपमहानगरपालिका वडा नं. ८ तिनकुने जंगल स्थित कोशी राजमार्गमा भएको सवारी दुर्घटनाबाट मोटरसाईकल पछाडी सवार यात्रीको मृत्यु भएको छ ।

मृत्यु हुनेमा ईटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. १७ पकली बस्ने ४० वर्षीया मिरा देवी साह रहेकी छन् ।

बुधवार धरानबाट ईटहरी तर्फ आउँदै गरेको को १ त ११४२ नम्बरको ट्याक्टरलाई पछाडीबाट आइरहेको को १ ख ५४३० नम्बरको बसले पछाडीबाट ठक्कर

दिई विपरित दिशाबाट जाँदै गरेको प्रदेश-१-०२-०४० प ६४०५ नम्बरको मोटरसाईकल समेतलाई ठक्कर दिएको थियो ।

सो दुर्घटनाबाट मोटरसाईकल चालक मृतककै छोरा २५ वर्षीय विमल साह समेत २ जना घाइते भई घोषा धरानमा उपचारको क्रममा सोही मिरा देवी साहको मृत्यु भएको छ भने विमलको सोही अस्पतालमा नै उपचार भइरहेको छ ।

दुर्घटनामा सम्लग्न तिनवटै सवारी साधन र बस चालक धरान १५ का ४२ वर्षीय प्रमू खड्का इलाका प्रहरी कार्यालय धरानको नियन्त्रणमा लिई थप अनुसन्धान भइरहेको छ ।

लागुऔषध सहित तीन जना पक्राउ

विराटनगर । भापाको विभिन्न स्थानबाट लागुऔषध र प्रतिबन्धित औषधी सहित ३ जनालाई पक्राउ गरिएको छ ।

सोमवार गौरीगंज गाऊ पालिका वडा नं. ६ जनता चौक स्थितबाट इलाका प्रहरी कार्यालय गौरीगंजबाट खटिएको प्रहरी टोलीले गौरादह नगरपालिका वडा नं. १ का २० वर्षीय सुरेश ताम्रपुरियालाई प्रतिबन्धित औषधी टुमाजेक १ सय ५० क्याप्सुल, नाईट्रोभेट २५ क्याप्सुल र कोरेक्सा १ बोतल सहित पक्राउ गरिएको छ ।

प्रहरी कार्यालय भापा र लागुऔषध नियन्त्रण व्यूरोबाट खटिएको प्रहरी टोलीले दक्षिणबाट आउँदै गरेको डब्लु वी ४ आर ६५०४ नम्बरको भारतिय मोटरसाईकल चेकजाँच गर्दा लागु औषध फेला परेको थियो ।

उक्त मोटरसाईकलको भाइइजमा लुकाई छिपाई ल्याउँदै गरेको लागुऔषध ब्राउन सुगर १ ग्राम फेला परेकोले मोटरसाईकलमा सवार मेचीनगर नगरपालिका वडा नं. १ का २१ वर्षीय सुलन देवान र पछाडी सवार सोही स्थानका २० वर्षीय मिडमा तामाडलाई पक्राउ गरिएको छ ।

त्यसै गरी सोहीदिन भापा मेचीनगर नगरपालिका वडा नं. २ स्थित भूकृती चौकमा जिल्ला

पक्राउ परेका तिनै जना उपर थप अनुसन्धान भइरहेको छ ।

समान सार्ने क्रममा एकको मृत्यु

विराटनगर । भापाको भापा गाउपालिका वडा नं. २ भापा बजारका ३५ वर्षीय रंभा सिंहको घरको पखलले किचेर मृत्यु भएको छ ।

बुधवार सोही स्थानका विकास अग्रवालको घर भन्दाउने क्रममा घरको पखाल ढाल किचेर गम्भिर घाइते भएका सिंहको वी एण्ड सी

अस्पताल विर्तामोडमा उपचारको क्रममा सोही दिन मृत्यु भएको हो । सिंह घर भल्काउने मिस्त्रीको काम गर्दै आइरहेका थिए ।

घटनाको बारेमा इलाका प्रहरी कार्यालय कुमारखोदवाट प्रहरी टोली खटि गई थप अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

काँग्रेस महाधिवेशन र नेतृत्व पुस्तान्तरणको प्रश्न

नेपाली राजनीतिको सबैभन्दा पुरानो र समाजवादी राजनीतिको परिपक्व दल नेपाली काँग्रेसको अहिले चौधौँ महाधिवेशन हुने चर्चा चलिरहेको छ । परिपक्व विचार र

निर्वाचनमा काँग्रेसले पराजय भोग्नुपरेको छ । यसको कारण भनेको नै नेतृत्व दूरदर्शी र पारदर्शी हुन नसक्नु हो । नेपाली भूमिमा नेपाली जनताको जनजीविकाको

गुणुभएको थियो । त्यसैगरी काँग्रेसको नेतृत्वमा भएको सरकारका युवा नेतृत्वको सहभागिता उल्लेख्य रूपमा भएको छ । यसरी नेपाली काँग्रेसका वर्तमान सभापति शेरबहादुर देउवा

कृष्णप्रसाद सिटौला ७२, रामशरण महत ७०, प्रकाश शरण महत ६२, मीनेन्द्र रिजाल ६३, अर्जुन नरसिंह केसी ७३, नारायण खड्का ७२, ज्ञानेन्द्र बहादुर कार्की ६३,



स्पष्ट नेतृत्वको अभावमा नेपाली काँग्रेसले विभिन्न समयमा पार्टीभित्र र पार्टी वाहिरबाट आलोचना खोपरेको छ । नेपालको इतिहासमा सबैभन्दा पुरानो राजनीतिक दलको रापमा स्थापित पार्टी र नेपालको हरेक प्रजातान्त्रिक तथा लोकतान्त्रिक आन्दोलनको नेतृत्व लिएको पार्टीको चौधौँ महाधिवेशनको सरगमी चलिरहेका अहिले काँग्रेसभित्रको विभिन्न खेमाको रस्साकस्सीसमेत सलबलाएको छ ।

काँग्रेसको नेतृत्वमा भएका विभिन्न प्रकारका आन्दोलन तथा विगतदेखि अहिलेसम्मको इतिहास हेर्दा जनताको प्रित भएर नेपाली काँग्रेसको हार भएको छ । काँग्रेसमा आउने नेतृत्वको कारणले गर्दा विभिन्न समयमा भएको

मुद्रासँग जोडिएर नेपाली काँग्रेसले आफ्नो राजनीतिक यात्रा सुरु गरेको आज ७ दशक यितिसकेको छ । अनि नेपाली काँग्रेसका संस्थापकहरूको योगदानलाई उच्च मूल्याङ्कन गरी हामीले काँग्रेसको राजनीतिक दृष्टिकोण र परिवर्तनशील नेतृत्वहरूको स्थापना गर्न सक्नुपर्छ ।

विश्वेश्वरप्रसाद कोइरालाको नेतृत्वका २००६ साल चैत २७ गते स्थापना भएको नेपाली काँग्रेसले नेपालको राजनीतिक आन्दोलनको महत्त्वपूर्ण समयको नेतृत्व गरेका प्रमाण हामीसमू छल्लै भएका छन् । हामीले हेर्ने हो भने नेपालका प्रथम जननिर्वाचित प्रधानमन्त्री हुने अवसर पाएको विश्वेश्वरप्रसाद कोइराला वास्तवमा भन्ने हो उहाँले एक युवा अवस्थामा नै नेपाल सरकारको नेतृत्व

पहिलो पटक प्रधानमन्त्री हुँदा उहाँ ५० वर्षभन्दा कम उमेरको हुनुहुन्थ्यो । अहिले देउवा नै देशको प्रधानमन्त्री हुनुहुन्छ अनि उहाँ नै नेपाली काँग्रेसको सभापति हुनुहुन्छ भने हाल देउवा ७५ वर्ष पुग्नुभयो । प्रधानमन्त्री देउवाले नै युवा अवस्थामा देशको नेतृत्व गर्नुभएको थियो भने अहिले नेपाली काँग्रेसको चौधौँ महाधिवेशन गर्नुपर्ने दायित्व पनि उहाँको कौमारा छ ।

यसरी नेपाली काँग्रेसमा अहिलेको मुख्य नेतृत्वको कुरा गर्ने हो भने वर्तमान सभापति शेरबहादुर देउवा ७५ वर्ष पुग्नुभयो । यसैगरी विमलेन्द्र निधि ६४ वर्ष, प्रकाशमान श्रेष्ठ ६५ वर्ष, रामचन्द्र पौडेल ७६, विजयकुमार गच्छदार ६७, शशांक कोइराला ६२, सुनिलबहादुर थापा ६२, सुजता कोइराला ६७,

आनन्दप्रसाद हुङ्गना ७१, कुलबहादुर गुरुङ ८५, सीतादेवी यादव ६६, चित्रलेखा यादव ५६ वर्ष पुग्नुभएको छ । अहिले पार्टीको नैतृत्व उहाँहरूको वरिपरि घुमिरहेको छ । भने टड्कारो रूपमा युवापुस्तामा नेतृत्व हस्तान्तरणको सवाल पनि उठिरहेको छ । यसैगरी नेतृत्व हस्तान्तरणको मुद्दाको नेतृत्व गरिहेका काँग्रेस नेता गगनकुमार थापा, प्रदीप पौडेल, विश्वप्रकाश शर्माको पुस्ता उठिरहेको छ । तर आवाजबिहीन शिशुको निमित्त त्यही नै सबैथोक हो ।

आमाको निमित्त पनि वच्चा नै सबैथोक हो । यस वर्ष स्तनपान पनि प्राविधिक सहयोगमा पनि युईट गर्नु पर्ने आवश्यकता देखिन्छ त्यो विशेषज्ञ परामर्श हुन सक्छ । विभिन्न सहायक सामग्री प्रयोग सवै बर्गको पहुँचमा पुग्यो भने अर्भ सहायोगी हुन सक्छ ।

कोरोना (COVID-19) भाइरसका बरिमा जनहितमा जारी सूचना

- १. कसरी सर्छ कोरोना भाइरस ?**
 - क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट,
 - ख) फोहरहातबाट,
 - ग) राम्रो सँग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट,
 - घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
- २. कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन्**
 - क) सिगान बगिरहनु,
 - ख) घाँटी सुक्नु तथा दुल्नु,
 - ग) पखाला लाग्नु,
 - घ) वान्सा हुनु,
 - ङ) लगातार टाउको दुल्नु,
 - च) लगातार ज्वरो आउनु,
 - छ) सास फेर्न गाह्रो हुनु ।
- ३. यसबाट बच्न के-के गर्ने ?**
 - क) साबुन पानीले राम्रो सँग हात धुने,
 - ख) खानेकुरा धोइपसाली राम्रोसँग पकाउने,
 - ग) मास्क प्रयोग गर्ने,
 - घ) भिडभाडमा नजाने,
 - ङ) सकभर होटल, रेस्टुरेन्टको खाना नखाने
 - च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने ।

कटहरी गाउँपालिका तौरुंग प्रदेश नं. १



यो पुष्पानको आदत सजिलो तरिकाले कहाँ छुट छ, पहिले सिगरेट हावी पुग्छौ, फेरी सिगरेट हावीलाई फुकि हाल्छ ।

बाँझ ...

वाहिर निस्कने वित्तिकै ठाउँ नभएर बोतलको दूध खुवाउनु पर्ने बाध्यता नहोस् हामीले स्तनपानलाई जोड दिउँ भनिरहेका त्यसमा आइपर्ने समस्याको समाधान पनि दिन सके बल्ले न्यायपूर्ण हुन्छ ।

के आमाहरू क्यारियरको बौद्धमा सन्तानप्रतिको ममता त्याग्दै गएका हुन् वा उनीहरूको पनि यो प्रतिक्रिया दुनियाँमा अलि बढी नै मेहनत गर्नुपर्ने बाध्यतामा हुन्छ ?

के आधुनिक महिलाहरू आफ्नो सुन्दरताको बढी नै सचेत (अथवा भ्रमित) हुन थालेका हुन जसले गर्दा आफ्नो सन्तानको दीर्घकालीन स्वास्थ्यको भन्दा आफ्नो फिगरको बढी पर्वाह हुन थालेको हो ?

के यी नयाँ आमाहरू शिशुलाई अमृतपान गराउन अल्छी मानेर पाउडर दूध खुवाउन सजिलो महसुस गरेका हुन् अथवा कोसिस गर्दा गर्दै पनि केही उपाय नलागेपछिको बाध्यता हो ?

ठूलो त्याग, दुःख र संघर्षपछिमात्र पाइने पद हो आमा आमाको महानताको महिमामानको अगाडि पुरुषका ठूलो जिम्मेवारी पनि ओभर लै परेको छ । आधुनिकतासँगै बढ्दै गएको

विलासिता, श्रम गर्न नचाहने अलिकति पनि दुःखबाट विचलित हुने पुस्ता पनि हुकँदै गइरहेको छ । केही कुरा प्रकृतिले हाम्रो भागमा छुट्टयाइदिएको छ । जितिसु कै प्रविधिको विकास भए पनि प्रजननको जिम्मेवारी अर्भ मानव शरीरले बहन गर्नु पर्ने छ । मेडिकल साइन्सले जति प्रगत गर्दै गएको छ, त्यति नै नयाँ स्वास्थ्य समस्याहरू पनि थपिँदै गइरहेका छन् ।

डेढ वर्ष हुन लाग्यो एउटा भाइरसले संसारलाई आफ्नो मुठीमा लिएको छ । महिला स्वास्थ्यमा पनि नयाँ-नयाँ समस्या उत्पत्ति भइरहेका वा बढिरहेका छन् । उदाहरणको लागि पिसिओडी पाठेघरमा हुने मसिनो पानीफोका हो यसले इमोन गडबड बनाएर महिनावारी, तौलमा असर पुर्याउँछ, तथा सुक्ने अवस्थामा दूध पनि न्यून मात्रामा आउँछ ।

अहिले यो धेरै महिलामा बढ्दै गइरहेको छ किनकी यो जंक फूड सेवन, अनिद्रासँग बढी सम्बन्धित देखिने मानिएको छ । यसको समाधानको लागि हामीसँग ठोस उपाय छैन । न हामी पूर्णरूपमा ग्रामिण जीवनयापन गर्न सके अवस्था छ, न पूर्णरूपमा रसायनिक विषादी रहित खानेकुरा खान सम्भव छ ।

यो अवस्था आउने जोखिम

न्यूनिकरण र तयारी गर्न सकिन्छ । सामीप्य महिलाहरूलाई सही पोषणको ज्ञान दिन सकिन्छ भने वा निम्न आय हुनेहरूलाई डाइएटिड प्रकृतिलाई निरुत्साहन गर्नु पर्ने हुन सक्छ ।

हाम्रो देशमा 'व्याक्टेशन काउन्सिलिङ' को विशेष छैनन् । आमाको दूध संचय गर्ने ब्याक्टेशन दिन अधिवाट मात्रै प्रसूति गृहमा सुरुआत भएको छ ।

यसका कठिनाइलाई हल गर्ने प्राविधिक सहयोगमा पनि युईट गर्नु पर्ने आवश्यकता देखिन्छ त्यो विशेषज्ञ परामर्श हुन सक्छ । विभिन्न सहायक सामग्री प्रयोग सवै बर्गको पहुँचमा पुग्यो भने अर्भ सहायोगी हुन सक्छ ।

यो कोरोना महामारी अन्त्य नभइसकेको अवस्थामा अर्थतन्त्र धरासायी भएको अवस्थामा, जनजीवन अस्तव्यस्त भएको अवस्थामा फेरि कोभिडका विरामीले अस्पताल भरिन थाले भने समाचार आउँदै गर्दा, निश्चित रूपमा स्तनपानका कुराले हाम्रो मनमा धेरै महत्त्व नपाउन सक्छन् ।

तर आवाजबिहीन शिशुको निमित्त त्यही नै सबैथोक हो । आमाको निमित्त पनि वच्चा नै सबैथोक हो । यस वर्ष स्तनपान पनि प्राविधिक सहयोगमा पनि युईट गर्नु पर्ने आवश्यकता देखिन्छ त्यो विशेषज्ञ परामर्श हुन सक्छ । विभिन्न सहायक सामग्री प्रयोग सवै बर्गको पहुँचमा पुग्यो भने अर्भ सहायोगी हुन सक्छ ।

कर तिरौं, राजश्व बढाऔं

कर तिनू कान्ती अधिकार मात्र नभएर सम्मान पाउने अवसर पनि हो । त्यसैले कर तिरौं देशको राजश्व बढाऔं ।

स्थायी लेखा तन्त्र लिनहोस हुक भएर व्यवसाय सञ्चालन गर्नहोस ।

लेखा राखौं हिसाबमा भर, हचुवामै नतिरौं कर कर्तव्य ठानेर कर तिरौं नव नेपाल निर्माणमा सहभागी बनौं । सामान किनौं गतिलो घानेर बिल माँनौं अधिकार ठानेर ।

अन्तरिक राजश्व कार्यालय विराटनगर

होटलबाट ६ जुवाडे पक्राउ



विराटनगर । भ्रष्टाचार दमक नगरपालिका वडा नं. ८ स्थित वार्ड रहेको पेरुङ्गा होटलमा तास खेल्नहेको अवस्थामा होटल संचालक सहित ६ जना जुवाडेलाई प्रहरीले पक्राउ गरिएको छ ।

पक्राउ पर्नेमा दमक नगरपालिका वडा नं. ७ का होटल संचालक ३२ वर्षीय पदम सुब्बा, दमक नगरपालिका वडा नं. ५ का २९ वर्षीय कैलास लिम्बु, सोही स्थानका ३३ वर्षीय मोहन ढुंगाना, दमक नगरपालिका वडा नं. ८ का ३८ वर्षीय द्रोणचाराय काकी, सोही

स्थानका ५० वर्षीय प्रेम सुब्बा र सोही स्थानका ५० वर्षीय भिम सुब्बा रहेका छन् ।

शनिवार वेलुका सो होटलमा जुवाजन्म खेल खेलाइरहेको छ भन्ने विशेष सूचनाको आधारमा ईलाका प्रहरी कार्यालय दमकबाट खटिएको प्रहरी टोलीले उनीहरूलाई तास ३ बुड, नगद १ लाख ६० हजार सहित पक्राउ गरिएको हो । पक्राउ परेका उपर ईलाका प्रहरी कार्यालय दमकबाट थप अनुसन्धान भइरहेको छ ।

विराटनगर महानगरपालिको अपिल

१. नोभेल कोरोना (कोभिड-१९) संक्रमण, नियन्त्रण र रोकथामको लागि यस महानगरपालिका क्षेत्र भित्र संचालनमा रहेको सबै पसल, उदोग तथा व्यवसायीहरूले सेवा दिन आउने आगन्तुकहरूका लागि सावुन पानी वा सेनिटाइजर ले हात धुने व्यवस्था मिलाउनु पर्ने ।
२. नोभेल कोरोना (कोभिड-१९) भाइरस विरुद्ध सामाजिक संघ संस्थाहरूले गरेको र गर्ने कामको बारेमा महानगरपालिकालाई जानकारी गराई नदोहोरिन र प्रगति अभिलेख एकद्वार प्रणालीको व्यवस्थापन कामा सहयोग गर्ने ।
३. महानगरपालिका अन्तर्गत संचालन हुने साप्ताहिक हाटबजारहरू अर्को सूचना नभएसम्म का लागि स्थगित (बन्द) गर्ने ।

थप जानकारीको लागि ९८४२०२३६७७९,
९८५२०३२८१८, ९८४४०९९३७०

यस्ता छन् मास्क लगाउँदा बारम्बार हुने पाँच गल्ती र ख्याल गर्नु पर्ने ५ कुरा

मास्क किन प्रयोग गर्ने ?

कोरोना भाइरस एक व्यक्तिबाट अर्को व्यक्तिसमा सार्ने माध्यम भनेको बोल्दा, खोक्दा, गीत गाउँदा, हाँच्छुनु गर्दा निस्कने स-साना छिट्टाहरूबाट हो ।

यो भाइरस कुनै लक्षण नदेखिएको मानिसबाट पनि सार्न सक्छ अर्थात् संक्रमितलाई आफू संक्रमित भएको थाहै नभई उसले अरुलाई भाइरस सार्न सक्छ ।

त्यसैले मास्कको मास्क प्रयोग गर्नाले एकातर्फ अन्य व्यक्तिको नाक र मुखमाफत तपाईंको शरीरमा आउन सक्ने भाइरसबाट बच्न सकिन्छ भने अर्कोतर्फ यदि तपाईं संक्रमित हुनुहुन्छ भने तपाईंबाट अन्य मानिसमा संक्रमण सार्ने ।

मास्क नलगाउँदा हुने जोखिमहरू

आफू संक्रमित हुन सक्ने मास्क नलगाउँदा संक्रमित व्यक्तिले खोक्दा वा हाँच्छुनु गर्दा निस्कने थुक र सिंगानको स-साना छिट्टाको माध्यमबाट संक्रमण सार्न सक्छ ।

आफूले संक्रमण फैलाउन सक्ने मास्क नलगाए आफूमा लक्षण नदेखिए पनि अरुलाई भाइरस सार्ने सम्भावना भने रहिरहन्छ ।

अन्य सरुवा रोग लाग्न सक्ने मास्क नलगाउँदा कोभिड-१९ वाट मात्र हैन अन्य सरुवा रोग, धूर्वाधूलोबाट पनि संक्रमित हुने सम्भावना बढ्छ ।

जनजीवन अस्तव्यस्त बन्न सक्ने मास्क नलगाउँदा संक्रमण बढ्ने हुनाले धेरै क्रियाकलापहरूमा प्रतिबन्ध लाग्न सक्छ र जनजीवन पहिले जस्तो सामान्य हुन पाउँदैन । कामकाज ठप्प हुन सक्ने मास्क नलगाए संक्रमित संख्या बढेर महामारी नियन्त्रण गर्न व्यापार



व्यवसाय लगायतका कार्यालयहरू बन्द हुन सक्छन् ।

मास्क लगाउँदा यी कुराहरू भने ख्याल गर्नुपर्छ:

- मास्क लगाउनु अगाडि मास्क छुने नगरौं ।

- अरु व्यक्तिसंग वार्तालाप गर्दा मास्क नखोली ।

- आफूले प्रयोग गरेको मास्क अरुलाई प्रयोग गर्न नदिऔं ।

- भिडभाडमा मास्क खोल्दै नखोली ।

- चिउँडो मात्रै छोप्ने गरि मास्क लगाऔं ।

मास्क किन प्रयोग गर्ने ?

कोरोना भाइरस एक व्यक्तिबाट अर्को व्यक्तिसमा सार्ने माध्यम भनेको बोल्दा, खोक्दा, गीत गाउँदा, हाँच्छुनु गर्दा निस्कने स-साना छिट्टाहरूबाट हो ।

यो भाइरस कुनै लक्षण नदेखिएको मानिसबाट पनि सार्न सक्छ अर्थात् संक्रमितलाई आफू संक्रमित भएको थाहै नभई उसले अरुलाई भाइरस सार्न सक्छ ।

त्यसैले मास्कको मास्क प्रयोग गर्नाले एकातर्फ अन्य व्यक्तिको नाक

र मुखमाफत तपाईंको शरीरमा आउन सक्ने भाइरसबाट बच्न सकिन्छ भने अर्कोतर्फ यदि तपाईं संक्रमित हुनुहुन्छ भने तपाईंबाट अन्य मानिसमा संक्रमण सार्ने ।

मास्क नलगाउँदा हुने जोखिमहरू

आफू संक्रमित हुन सक्ने मास्क नलगाउँदा संक्रमित व्यक्तिले खोक्दा वा हाँच्छुनु गर्दा निस्कने थुक र सिंगानको स-साना छिट्टाको माध्यमबाट संक्रमण सार्न सक्छ ।

आफूले संक्रमण फैलाउन सक्ने मास्क नलगाए आफूमा लक्षण नदेखिए पनि अरुलाई भाइरस सार्ने सम्भावना भने रहिरहन्छ ।

अन्य सरुवा रोग लाग्न सक्ने मास्क नलगाउँदा कोभिड-१९ वाट मात्र हैन अन्य सरुवा रोग, धूर्वाधूलोबाट पनि संक्रमित हुने सम्भावना बढ्छ ।

जनजीवन अस्तव्यस्त बन्न सक्ने मास्क नलगाउँदा संक्रमण बढ्ने हुनाले धेरै क्रियाकलापहरूमा प्रतिबन्ध लाग्न सक्छ र जनजीवन पहिले जस्तो सामान्य हुन पाउँदैन ।

कामकाज ठप्प हुन सक्ने मास्क नलगाए संक्रमित संख्या बढेर महामारी नियन्त्रण गर्न व्यापार

व्यवसाय लगायतका कार्यालयहरू बन्द हुन सक्छन् ।

मास्क लगाउँदा यी कुराहरू भने ख्याल गर्नुपर्छ:

- मास्क लगाउनु अगाडि सावुनपानीले राम्ररी हात धुने

- मास्क लगाउँदा वा फुक्याट्या मास्कको अगाडिको भाग नछुने

- नाक मुख र चिउँडो छोपिने गरी मास्क लगाउने

- मास्क फुकालेपछि फेरि सावुनपानीले राम्ररी हात धुने ।

मास्क लगाउँदा बारम्बार हुनसक्ने यी पाँच गल्तीहरू ध्यानमा राखौं

- आफू वा अरु कसैले लगाइरहेको मास्क छुने नगरौं ।

- अरु व्यक्तिसंग वार्तालाप गर्दा मास्क नखोली ।

- आफूले प्रयोग गरेको मास्क अरुलाई प्रयोग गर्न नदिऔं ।

- भिडभाडमा मास्क खोल्दै नखोली ।

- चिउँडो मात्रै छोप्ने गरि मास्क लगाऔं ।

Registration Open!!

EVEREST SECONDARY SCHOOL

Biratnagar-5, Morang, Tel. 021-501234, 501173

With 100% satisfactory result of online classes and awarded with different national and provincial academic awards,

Everest Secondary School

Proudly announces admission open for the academic year 2078 from class nursery to class 9 for the limited seats.

National Education Award 2075 (Nepal Topper in Grade XII, 2074) by Honourable Prime Minister K.P. Sharma Oli

Batch of Honour of Academic Excellence 2066 by Prime Minister Dr. Baburam Bhattarai

Our Salient Features:

- 100% Ambient infrastructure of International Standard
- 100% Research and Project Work Based Learning
- 100% Regular Extra-curricular Activities
- 100% Value Education For all classes
- 100% Student Counseling and Motivation
- 100% Continuous Assessment System
- 100% Latest Teaching Pedagogies
- 100% Action based Teaching and Learning
- 100% Hostel and Transportation Facilities
- 100% Hygienic Cafeteria
- 100% Provision of Visiting Faculties
- 100% Provision of Infirmary

Different Awards by Nepal Government for Academic Excellence

- 100% Regional Shield of Academic Excellence-2068
- 100% Best School Award for Academic Excellence-2069
- 100% Regional Shield of Academic Excellence-2070
- 100% Regional Shield of Academic Excellence-2073
- 100% Regional Shield of Academic Excellence-2074
- 100% Best Institutional School's Award Province No-1 2076

Online registration form via school website: www.ebs.edu.np

To know more about school and its facilities please login:- <https://tour.nepalschoolmela.com/everest/school/>